



R. 11.637

OCTUBRE

14

VIERNES

# La Tierra de Segovia

Año III--1921

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Número 633

## NOTA DEL DIA: Bodas de príncipes

En París, la princesa rusa Xotnia, hija del gran duque Miguel Alejandrovich, se ha casado recientemente con mister Leeds, príncipe norteamericano del estaño hijo de un rey, que legó a sus descendientes varios centenares de millones.

Este suceso, puesto en solfa por Franz Lehar, serviría para argumento de una de esas operetas, ya un poco pasadas de moda, en que la tiple—princesa Xotnia—y el barítono—mister Leeds—se pasarían tres horas cantando dúos y bailando valsos.

Verdaderamente, es triste el sino de esas pobres princesitas, un poco soñadoras, como la princesa de Rubén, que se ven obligadas a casarse con un multimillonario. Cambian un palacio de ensueño por un rascacielos. El cisne de Lohengrin se trueca para ellas en un *ferry-boat*.

Su vida es seguramente fastuosa; el oro y los diamantes ponen un comen-tario de riqueza en sus toaletas; es seguro que sus maridos tengan para ellas todas las delicadezas compatibles con el comercio del petróleo y las jugadas de Bolsa...

Nada les faltará a estas princesas sin trono; pero, en sus vidas rotas, no dejará de oírse de vez en vez el graznido del cuervo de Edgard Poe: «*Never more*». Y este graznido encerrará para ellas un poema de renunciación. El terrible poema de la princesa que soñó con un ramo de orquideas, y al despertar, las encontró convertidas en un talonario de cheques.

## La casa segoviana

Con la minuciosidad paciente y despacio de un pintor cuatrocentista o de un orfebre del Renacimiento, el tiempo ha ido formando las viejas ciudades de Castilla, borrando acá un detalle, poniendo allá otro, dejando en ellas la huella de todos los estilos. La obra ha llegado ya a su perfección, pues en nuestra época, en nada que valga la pena se la aumenta, y en mucho se la desfigura o se la destruye; démonos prisa, pues, para contemplarla, antes de que el huracán artifice la trueque o la destruya por completo.

Y precisamente lo sujeto a mayor mudanza en una ciudad es su caserío, lo esencial y típico de ella, lo que la imprime su peculiar carácter. Bien que mal, consérvense las más de las iglesias, y la cultura va consiguiendo que sean cada vez menos desfiguradas; su propio mérito e importancia; sus tradiciones y recuerdos bastan a menudo a salvar de la ruina a castillos y alcázares, circos, murallas y acueductos; pero las necesidades de la vida, el distinto concepto que de ellas tienen las nuevas generaciones, imponen el derribo de las casas antiguas o, a lo menos, su modificación. Por eso lo más interesante quizá de la incomparable Segovia es que conserva aún en sus plazas y sus callejuelas numerosísimas moradas de todos los estilos, que rodean y complementan sus más insignes monumentos.

Muchas de estas casas son de un tipo popular, que abundan sobremanera en los arrabales de San Millán, San Lorenzo y Santa Eulalia, alegres en otro tiempo con el bullicio de sus noques, batanes, telares y tenerías; todas éstas casitas humildes están construidas de ladrillo con un armazón de madera que queda al descubierto; construcción muy resistente a los rigores del tiempo, propia de países del Norte, abundantes, como Segovia, en extensos pinares, todas ellas están coronadas por una galería, que no falta en ninguna casa segoviana; de madera, en las humildes, de piedra o ladrillo, ricamente labradas y dispuestas, en las más nobles y ostentosas; estas galerías no son sino secaderos de lana, a cuyas labores se dedicaban los más de los segovianos, nobles y plebeyos, desde los días medie-

vales hasta el siglo XVIII; gran parte de estas viviendas avanzan sobre la calle, haciendo sobresalir los pisos superiores sobre canecillos de madera, lo cual les da un gracioso aspecto de decrepitud y desplome en muchas de ellas el cuerpo superior está sostenido por pilares o columnas; formando pórticos muy irregulares, que dan su peculiar carácter a las plazas del Azoguejo y Santa Eulalia y a la calle del Mercado; estos atrios, tan numerosos en las casas de Segovia, son, como los de las iglesias románicas, un lugar resguardado del viento y de la nieve, propio para airearse en los días soleados del invierno.

Dentro del recinto murado abundan extraordinariamente los palacios señoriales, y las casas hidalgas, construidas por las muchas familias nobles que había en ciudad; algunas pocas, asentadas y heredadas en ella desde la reconquista; otras, las más, descendientes de pobres hidalgos montañeses, atraídos a ella y en ella enriquecidos por la fábrica de los paños. Como características generales notaremos, en primer lugar, que los muros de estas casonas son casi siempre de mampostería, a pesar de que abundan en las cercanías hermosas canteras de piedra caliza; solamente en el Renacimiento se construyen algunas fachadas de piedra, empleando siempre el granito, de más deficiente y costosa labra, pero éste es un capricho exótico que desaparece pronto;

pues en el siglo XVII y en el XVIII se vuelve a la mampostería, sostenida a veces con hiladas de ladrillo. La razón de la preferencia por ésta y del desdén por la sillería la hallamos en el mudéjarismo, latente siempre en esta maravillosa Segovia, que es la ciudad mudéjar por excelencia.

Para cubrir de una manera decorosa y noble los muros tan pobremente construidos, se hubo de adoptar ese típico revoco segoviano de yeserías recortadas, tan bello tan resistente, conocido con el nombre erudito de «esgrafiado», venido de Italia, y con el vulgar de «aplantillado». Su origen le vemos, como el señor Lampérez, en el resalto de yeso que marca las juntas de las piedras en las obras de mampostería o sillarejo. Así se ve en ciertos antiguos muros del Alcázar, de la Casa de Segovia y Torre de Hércules; el gusto mudéjar, por el ornato a base de la repetición de un motivo, se apoderó del procedimiento, sujetándolo ya a un dibujo simétrico, primero de círculos tangentes, que en el siglo XIV todavía se adaptan algo a la disposición de las piedras, recordando su origen, como aparece en la Torre de Lozoya, y que en el XV se hacen completamente independientes de ella, como en el Alcázar. Más tarde, la traza se complica con adornos del gótico flamígero.

En las construcciones de tiempo de los Reyes Católicos es raro el esgrafiado, que vuelve a estar en boga en el Renacimiento, con procedimientos y dibujos italianos de sabor clásico y hasta con grotescos. En el siglo XVII se emplea mucho, con dibujos arbitrarios, y en el siglo XVIII se usa hasta para figuras y alegorías, como vemos en la Casa de la Tierra.

Otra característica: A pesar del cierzo serrano y de las nieves invernales ninguna casa segoviana adopta el tipo norteño de crujiás seguidas y de grandes solanas, frecuentísimo, sin embargo, en Pedraza, en Sepúlveda, tan cercanas a la ciudad, sino que, todas, desde el siglo XIII hasta el XVIII, están construidas en torno de un patio central, según el tipo del mediodía, adoptado quizá por tradición romana o, más verosimilmente, por influencias árabes. Por último, la madera labrada juega en ellas principal papel: al exterior, en galerías y cornisas; al interior, en vigas, zapatas y ricos artesonados que nos hablan también del mudéjarismo.

JUAN DE CONTRERAS.

(Del notable libro «La casa segoviana», recientemente publicado.)

**Encontrará usted gran economía en sus impresos encargándolos en nuestros talleres**

## NOTICIAS CULMINANTES

SEGOVIA.—Se celebró ayer la clausura de la Exposición de Arte Segoviano, resultando un acto brillantísimo.

Dió un concierto una nutrida orquesta dirigida por el notable músico don Luis Casares.

Asistió un público selecto y numeroso.

MADRID.—Proyecta el Gobierno establecer el sistema electoral de la representación proporcional. Para ello se estudian los sistemas que de la misma clase rigen en diversas naciones.

Se cree muy probable que antes de quince días haya sido elegido ya el jefe del partido conservador.

BADAJOS.—En el kilómetro 432, entre las estaciones de Villagonzalo y La Zarza, descarriló el tren correo número 55, de Badajoz a Madrid. Ocasiónó el percance la rotura de la vía férrea a causa del desbordamiento del río Guadiana.

Hasta ahora hay quince cadáveres, casi todos de soldados que iban a incorporarse a sus regimientos. Resultaron muertos dos ambulantes de Correos.

HUELVA.—Los recientes temporales de aguas originan grandes inundaciones. Las aguas alcanzan en algunos sitios un metro de altura.

ALICANTE.—Procedente de Casablanca, ha llegado en aeroplano, el rey Alberto de Bélgica. Pernoctó aquí, siguiendo su viaje a Barcelona y Tolosa.

## Cinegráficas

### PELICULAS

Habla la Prensa americana de una nueva producción de Douglas Fairbanks, el famoso actor norteamericano, en la cual van gastados más de un millón de dólares. Se trata de «Los tres mosqueteros» la popular novela de Alejandro Dumas, cuya adaptación cinematográfica, será un éxito para Douglas, que dicen, hace con su actuación la mejor de sus películas.

Más de cien mil dólares han sido gastados en indumentaria y cincuenta mil en decorado de interiores, sin contar el barco y muelle que se están construyendo.

La historia de la industria cinematográfica, registra con esta película, un verdadero derroche de dinero y no dudamos que será un éxito mundial el que espera al gallardo Douglas en su papel de Artagnan.

La película reproduciendo el encuentro Dempsey-Carpentier, que tuvo lugar en la ciudad de Fersey, se está proyectando en toda América con un éxito grandioso. Por cierto que el famoso campeón Dempsey, ha sido ventajosamente contratado, para la producción de varias películas, aprovechando su popularidad.

La prensa alemana profesional se ocupa de una nueva producción en la cual, se presentan novísimos efectos y que tanto por su originalidad en el asunto, como por la calidad de los notables actores, que la interpretan, ha de lograr el mayor éxito conseguido por la industria cinematográfica alemana.

La casa Pathé ha puesto en América en exhibición una serie de caricaturas animadas con el título de «Historias de Esopo Modernizadas». Se deben al habilísimo lapiz de Paul Terry, tan conocido como artista en el trabajo de caricaturas animadas.

SERROTEDA

## De Hacienda

Venciendo en 15 de Noviembre próximo un trimestre de intereses de la Deuda amortizable al 5 por 100, correspondiente al cupón número 82 de los nuevos títulos de la emisión de 26 de Febrero de 1920, y número 18 de los de la emisión de 1917, y los títulos de la expresada Deuda y emisiones amortizadas en el sorteo que se verificará el día 15 del actual, cuya relación nominal por series aparecerá inserta en la *Gaceta de Madrid*, la Dirección general de la Deuda y clases pasivas, en virtud de la autorización que se le ha concedido por Real orden de 10 de Febrero de 1903, ha acordado que desde el día 1.º de Noviembre se reciban por las Delegaciones sin imitación de tiempo los referidos cupones y los títulos amortizados de la citada Deuda y venciemento.

# Tierras de Segovia

## El Espinar

### Alarma en el vecindario

Este vecindario pacífico, bajo cualquier punto de vista que se le mire, e incapaz de oponerse a nada ni a nadie que sin lesionar sus sagrados intereses solicitara alguna cooperación o ayuda para alguna empresa que en la villa se creara, facilitándole cuantos medios estuvieran tanto al alcance de la Corporación municipal, cuanto al de cualquier vecino, no puede menos de protestar enérgicamente del atropello que al parecer se intenta cometer contra su propiedad encarnada en los derechos que las leyes le tienen concedidas bajo todo concepto así moral como material.

Véanse los hechos.

En ese periódico de su digna dirección correspondiente al día 9 del actual y con grata satisfacción de este vecindario, se ha leído un comunicado copia del publicado por *La Libertad* del día 5 cuyo firmante, mi distinguido amigo el doctor don José Goyanes, pone de relieve y con una certeza digna de todo encomio la forma y modo con que una sociedad particular compuesta por tres señores pretende, hollando, según mi juicio, los derechos de este Municipio y llevando el expediente por derroteros distintos a lo estatuido por la legislación vigente, apropiarse unas aguas que no nacen, como dice el autor de dicho comunicado, en «Siete Picos», sino que nacen y discurren en el monte Dehesa de la Garganta, monte que hace más de 500 años que es de la propiedad exclusiva y privativa de este Ayuntamiento de El Espinar, en cuyo archivo se conservan los documentos que acreditan aquella posesión.

Pues bien, omitiendo en primer término dichos tres señores tales derechos del Ayuntamiento, no haciendo caso de que dicho monte se halla catalogado en los de la provincia y administrado por el digno Cuerpo de ingenieros de montes y sin autorización ni informe alguno del dueño del mismo ni de su administración forestal, promueven el expediente solicitando la concesión de un embalse de las aguas del río Moros y afluentes en el punto más importante por su vegetación arbórea, cuya superficie supone cerca de 1.000 obradas y como dice muy bien el señor Goyanes inutilizando para toda la vida el corazón de aquel monte digno de admiración para propios y extraños anulando por ende toda producción forestal.

Y yo pregunto: ¿se ha tenido en cuenta antes y después, en la tramitación del expediente que se instruye si se trata de aguas públicas o privadas? En este caso entiendo, como antes digo, que dichas aguas a embalsar y los terrenos que habrían de ocupar con el embalse, son de la propiedad exclusiva de este Municipio, y por tanto, no son públicas o habría que eliminar el número 8 del artículo 407 del Código civil, el artículo 13 de la vigente Ley de aguas, y Real orden de 2 de Marzo de 1882; cuyo número del artículo del primer Cuerpo legal citado dice clara textualmente: «que son públicas las aguas que nazcan continua o discontinuamente en predios de particulares, del Estado, de la provincia o de los pueblos desde que salgan de dichos predios»; y el artículo 408 del mismo Código define de manera clara y precisa el dominio privado de las aguas.

En el periódico *El Adelantado de Segovia* correspondiente al día 10 del actual y con una imparcialidad digna de elogio se habla de este asunto y pone de manifiesto todos los datos y trámites llevados a cabo y los necesarios a seguir para oponerse, mejor dicho, para que tal proyecto no se lleve a término, por las mismas razones antes apuntadas.

Ya este ilustre Ayuntamiento, velando como siempre por los intereses de esta progresiva villa, en sesión extraordinaria del día 10 del actual acordó, entre otras cosas, y teniendo en cuenta la gran trascendencia del asunto, puesto que de llevarse a efecto el proyecto se ocupará con el embalse de las aguas una gran extensión de aquél próspero monte talando la

mejor parte del pinar del mismo, destruyendo la ganadería de los pequeños propietarios, privándola de sus pastos, obstruyendo caminos y servidumbres públicas que dificultarían la extracción de los pocos productos forestales que quedarán por aprovechar, y en suma por la riqueza que ello representa, recibiría la vida de esta población que depende de los medios que la facilitan sus montes, un verdadero golpe de muerte, las resoluciones siguientes:

1.ª Recabar la ayuda de los representantes en Cortes, Diputación provincial por afectar a los intereses de la provincia, Cuerpo de Montes y de cuantas entidades y particulares estén interesados para gestionar de los poderes públicos, no se conceda la petición por los gravísimos perjuicios que con ello se ocasionarían.

2.ª Que de continuar la tramitación del expediente, no sea resuelto sin antes haber oído al Cuerpo de Montes a cargo de quien está la administración forestal.

3.ª Que una vez conocida oficialmente la resolución, si no fuera favorable, se entablen cuantos recursos dentro de la vía administrativa autoricen las leyes y reglamentos y si necesario fuera llegar al pleito contencioso o a los Tribunales ordinarios, previo el cumplimiento de los preceptos legales.

4.ª Que para dichas gestiones se designe una comisión presidida por el alcalde y con asistencia del secretario, y caso de tenerse que entablar recursos, autorizar para ello al señor regidor síndico como representante legal de la Corporación.

Noticiosos estos vecinos del acuerdo tomado por sus administradores en el Municipio y como llevados por una corriente eléctrica y por un mismo pensamiento se reúnen acá, allá, en los trabajos, en cualquier parte, y alarmados por las fatales consecuencias que de llevarse a cabo el proyecto habría que tocar, van a elevar una respetuosa y enérgica solicitud al Gobierno para que sean respetados sus derechos poniéndole de manifiesto los grandes perjuicios que el tal proyecto traería consigo a estos sagrados intereses populares, y la ruina que vendría a esta villa, en el caso de que dicho proyecto se llevara a término, y que desde luego al ser así, lejos del progreso que ha sabido crearse siempre, pero especialmente de treinta años a esta fecha, vendría la desolación y lo que es más triste, hasta la emigración de la mayoría de estos habitantes, por no tener en donde emplear sus brazos, y perder los pequeños productos derivados del monte de estos propios, con los cuales hoy atienden aunque no sea con holgura a su subsistencia y a la de sus hijos.

No creo que el Gobierno desatenderá a este pacífico vecindario que en todo momento ha estado y está a su lado, que siempre le ha dado pruebas de lealtad y patriotismo, y que por excelencia y afecto a la Monarquía y constitución del Estado, ha obtenido de su jefe el título de muy ilustre Ayuntamiento no hace todavía una docena de años, circunstancias todas muy dignas de consideración y de atención por parte de la administración central.

Rufino García

El Espinar, 12 de octubre de 1921.

## Aguilafuente

### Acto patriótico

Por iniciativa del señor alcalde de esta villa, don Toribio Sastre, cuya idea fué secundada por otras personalidades de la localidad, el día 9 del actual se organizó una cuestión pública en favor de los soldados hijos del pueblo, que pelean en Africa. Se recaudaron 269 pesetas y 90 céntimos, las que serán remitidas al señor gobernador militar de la plaza, para que haga llegar a su destino el importe de la colecta hecha con fin tan plausible.

Merece plácemes el rasgo filantrópico de esta villa, contribuyendo con su pequeño óbolo a patentizar el recuerdo a hijos tan queridos que en los momentos actuales cumplen con sus deberes patrios. Actuaron como postulantes en esta

obra piadosa, haciendo gala de sus nobles sentimientos, las simpáticas y lindas señoritas Edita García, Lidia González, Manuela Cerezo, Esperanza Mata, Juliana Gallego y las hermanas Margarita, Pepita y Julia Acebes, quienes se ofrecieron espontáneamente a tan caritativo acto, proveyéndose de antemano, a tal efecto, de unas banderitas con los colores nacionales que iban colocando a tantos cuantos transeúntes encontraban a su paso, correspondiendo cada uno con el pequeño donativo que les erauplicado con toda exquisitez por las aludidas señoritas, a las que felicitamos con tanta efusión como cariño y entusiasmo han puesto en su obra, al propio tiempo que aplaudimos como se merece la idea de nuestro digno alcalde, que supo organizar todo ello con gran acierto.

En el casino Unión Previsora se dió un baile, a beneficio también de los soldados, que resultó brillantísimo, y se rifaron objetos que donaron algunos jóvenes de la localidad, cuyo producto se sumó a lo recaudado por las señoritas.

### Aniversario

El día 11 del corriente hizo tres años que falleció en Carrascal del Río, la virtuosa señora doña Carmen Santamaría (que en paz descanse), esposa del médico de aquel pueblo don Indalecio Martínez e hija del culto secretario de aquel Municipio don Luciano Santamaría, habiéndose verificado honras fúnebres por bien de su alma en esta parroquia y en la de Carrascal.

Al conmemorar tan triste acontecimiento, reiteramos nuestro pesar a la familia de la finada.

# Noticias de Madrid

## El problema de Marruecos

Con el regreso del señor ministro de la Guerra ha adquirido su máximo interés cuanto afecta al examen de lo acontecido en la zona del Protectorado español en Marruecos y lo que el Gobierno piensa proponer con vistas al pasado y al porvenir.

Ni un momento de reposo tuvo ayer el señor La Cierva. Cerca de dos horas permaneció en Palacio, para dar cuenta al Rey del resultado de sus observaciones viajeras y de sus conversaciones con el general Berenguer y los colaboradores del alto comisario; otro tanto tiempo departió con diversos generales y jefes, y hasta las ocho de la noche, desde la caída de la tarde, conferenció con el presidente del Consejo.

Aparte la satisfacción de que se ha hecho eco por el comportamiento de las tropas que operan en Melilla, nada se ha traslucido respecto a planes futuros. Es natural que así suceda hoy también porque aun cuando exponga ante el Consejo de ministros sus puntos de vista y éste adopte una línea de conducta, es de creer que se guarden las primicias de lo que el Gabinete decida para el instante en que el Ministerio comparezca ante la representación nacional. Si acaso trascenderán antes dos determinaciones: la que se refiere al ascenso del general Berenguer y la que afecta a algunos mandos.

## La ley del Banco

El ministro de Hacienda piensa englobar en el proyecto que prepara todas las operaciones que realizan todos los Bancos, por lo cual se denominará de Ordenación bancaria.

Ahora bien; como la continuación de la legislatura suministra al Gobierno tres o cuatro sesiones más ya que desde el primer día cabe que el Parlamento actúe normalmente, apremia al señor Cambó la redacción de este proyecto, que ha de someterse en seguida a la Cámara popular. Por esta razón, no obstante haber guardado cama hasta mediodía, conferenció ayer tarde en su domicilio con el subsecretario, el gobernador del Banco de España y diversos consejeros de la citada institución.

También viene celebrando frecuentes entrevistas con los representantes de las entidades bancarias de las poblaciones más importantes.

## La representación proporcional

El Gobierno presentará a las Cortes un proyecto de ley implantando el procedimiento electoral por la representación proporcional.

Se estudian al efecto actualmente los sistemas en vigor en distintos países.

## La vicepresidencia del Congreso

Con motivo de la elevación del señor Matos a los Consejos de la Corona ha quedado vacante una de las vicepresidencias del Congreso.

Siendo este cargo de la exclusiva confianza del presidente, puesto que ejerce sus funciones por delegación, es lo más verosímil que se provea en un amigo del señor Sánchez Guerra, y más teniendo presente que quien la ha producido ha sido uno de sus correligionarios.

## La jefatura del partido conservador

Aunque nada se ha concretado aún, por impresiones personales se cree muy probable que antes de quince días haya sido elegido ya el jefe del partido liberal-conservador.

## Disposiciones oficiales

### Envíos militares

La «Gaceta» publica el siguiente decreto del ministro de la Gobernación:

«Señor: Nada tan justo en los actuales momentos como las disposiciones que tiendan a beneficiar al ejército de Africa y dar a sus individuos medios fáciles de recibir de sus familias, deudos y amigos de la Península los pequeños objetos de necesidad, comodidad o regalo que les envien.

A este fin el ministro que suscribe estima oportuna y conveniente la creación de un nuevo servicio de Correos titulado «Envíos militares», de condiciones especiales, dedicado única y exclusivamente al ejército de operaciones, y por ello me permito, señor, someter a la aprobación de vuestra majestad el adjunto proyecto de decreto:

Artículo 1.º A cargo del personal de Correos se crea un nuevo servicio titulado «Envíos militares», única y exclusivamente para beneficio del ejército de operaciones en Africa.

Art. 2.º Por el ministro de la Gobernación se dictarán las oportunas órdenes e instrucciones relativas a este nuevo servicio, fijando las condiciones de admisión, curso y entrega, peso, dimensiones y derechos a percibir.»

### Material de hospitales

También se ha publicado una real orden disponiendo que el nomenclato administrativo del servicio de hospitales militares, aprobado por real orden circular de 7 de Agosto de 1909 (C. L. número 159), se entienda modificado en el sentido de que los cubrecamas para tropa serán de lienzo blanco y tejido muy tupido, empezando dicha modificación por las clínicas destinadas a los heridos de la campaña actual, quedando a extinguir las actuales existencias de estas ropas en las demás clínicas de los respectivos establecimientos.

Es así mismo la voluntad de su majestad se proceda con la mayor urgencia a pintar de blanco lavable todo el menaje de las salas de cirugía de los hospitales militares.

## Cera para los Santos

Gran economía en la duración y en los precios encontrarán si compran en la fábrica de

**GERARDO GILSANZ**

FUENTEPELAYO

Teléfono de la Tierra, 143,

## Noticias del PROTECTORADO

### De Melilla

#### Los aragoneses en Melilla

Por iniciativa del periodista señor Buj, enviado especial del *Heraldo de Aragón*, se celebró la festividad de la virgen del Pilar con una función en honor de la Patrona de los aragoneses, que terminó cantando el himno a Aragón.

Terminada la ceremonia religiosa, los aragoneses se trasladaron al cementerio de la Purísima Concepción para depositar coronas en las tumbas de sus paisanos que han perdido la vida por la patria, y por último se reunieron en un banquete.

#### Felicitación al ejército

Una Comisión de todas las fuerzas vivas de la ciudad ha visitado al general Berenguer para felicitarle por el bravo comportamiento de las tropas que han tomado parte en la toma del Gurugú, que devuelve la tranquilidad a Melilla.

El general agradeció los elogios y dijo eran merecidos por el heroísmo con que combaten todos los soldados.

#### El general Losada

Ha llegado el general Losada, que viene destinado a las órdenes del general en jefe.

#### Para los prisioneros

La Junta central ha enviado a los prisioneros de Alhucemas algunas cajas de tabaco.

#### Los trenes a Nador

Se ha inaugurado el servicio ordinario de trenes entre Melilla y Nador.

La Compañía concesionaria anuncia que circularán entre el poblado y la plaza cuatro trenes diarios, dos ascendentes y dos descendentes, que llevarán viajeros y mercancías.

#### El barrio Real y las tropas

Una Comisión de muchachos del barrio Real obsequió con refrescos a las primeras tropas que regresaron de la operación sobre el Gurugú. Entre los soldados y el elemento civil se desarrollaron escenas conmovedoras.

#### El intendente señor Cayuela

Ha sido practicada una operación quirúrgica al intendente de división señor Cayuela.

#### El gobernador militar de Burgos

Ha regresado a Burgos el gobernador militar de aquella plaza, general señor Sánchez Ocaña.

#### El teniente coronel Domenech

Ha marchado a Barcelona, donde convalecerá de la herida que sufre, el teniente coronel del batallón de Vergara, señor López Domenech.

#### El saneamiento de Río de Oro

La Comisión de Higiene militar, que tiene a sus órdenes ochenta individuos de tropa al mando de un teniente médico, ha comenzado los trabajos de saneamiento de Río de Oro.

Se procura acelerar el curso de las aguas, se desecan los estancamientos por terraplanes y se petrolizan los lugares donde no pueden hacerse aquellos trabajos.

La obra continuará hasta la desemboadura del río, y tiene por objeto evitar la multiplicación del mosquito y disminuir la morbosidad del paludismo.

#### Reparto de ropas

Esta tarde se ha celebrado en la Cámara de Comercio el reparto de las ropas que ha enviado la reina doña Victoria a los perjudicados por los acontecimientos de julio.

# LOS SUCESOS DE MARRUECOS

Ha salido el vapor «Contramaestre Casado», que lleva a remolque, a la Carraca, la lancha «Cartagenera».

#### Vagones-cubas y camiones

Se han recibido de Bilbao tres vagones-cubas para aprovisionamiento de agua al Ejército. Cada uno tiene capacidad para 400.000 litros.

De Almería han llegado varios camiones automóviles más.

#### Una oficina

Han llegado de Bilbao don Gaspar Córdoba y don José Escudero, que han establecido una oficina de información para los soldados de Garellano.

#### Donativos

La esposa del embajador de Inglaterra, lady Isabella Hanvard, ha donado al Hospital de la Cruz Roja siete «chaises longues» y cien ampollas de inyectables.

El alcalde y la comisión popular de Valencia de Alcántata han enviado 1.213 pesetas.

#### Se lleva un convoy al Gurugú sin novedad alguna

Una columna mandada por el coronel Fernández Barreto llevó hoy un convoy de víveres y municiones y abundante material de fortificación a la posición de Hardú, que se encuentra en las alturas del Gurugú, sin que ni a la ida ni a la vuelta sufriera la menor novedad.

## Desde Chafarinas

#### Entierro del capitán Urrizkuru

Recibió cristiana sepultura el cadáver del malogrado capitán Urrizkuru del regimiento de la princesa, que falleció a consecuencia de las heridas que recibió en el combate del lunes.

El acto fue una gran manifestación de duelo, presidiéndolo las autoridades.

Se rindieron al cadáver los honores de ordenanza.

#### Numerosas bajas rebeldes

Se ha confirmado que los rebeldes tuvieron el lunes numerosas bajas y que por ello están quebrantadísimos.

#### Los moros estudiaban la fortificación del Gurugú

Reina tranquilidad en todos los sectores.

En el Gurugú nuestras tropas encontraron, al ocuparlo, un libro referente a fortificaciones abierto por el capítulo titulado «Fortificación de montes y caseríos».

## De Tetuán

#### Llegada de una escuadrilla de aeroplanos

Llegó procedente de Sevilla, un aeroplano tripulado por un piloto francés y el general Echagüe, jefe de los servicios de aviación.

A las cuatro y media de la tarde aterrizaron, después de un viaje felicísimo, seis aparatos procedentes de Málaga. Estos aeroplanos son los donados por las provincias de Salamanca, Zaragoza y Murcia.

Manda la escuadrilla el capitán piloto Moreno Abella. Los otros pilotos son los capitanes Caula, Ferreiro, Ureta y Acedo y el sargento Gutiérrez, y los observadores son los capitanes Camacho y Llorente y los tenientes Barrón, Arizón, Ruano y Paredes.

## Se desea

dos huéspedes en la calle Isabel la Católica, 7, principal, Emilia Gómez.

## Juicios de la PRENSA EXTRANJERA

#### Agresión de unos malhechores

Un destacamento de soldados indígenas que marchaba escoltando un convoy civil, encontró en la llanura de Tulzampur una partida de malhechores, que intentaron asaltar el convoy durante la noche, para apoderarse de las mercancías de que aquel era portador; pero el destacamento de soldados a que antes nos referimos, defendió heroicamente el convoy confiando a su custodia, y no solamente los malhechores no consiguieron su objeto, sino que el fuego de las tropas les hizo tres muertos, que los asaltantes abandonaron sobre el terreno, además de un indígena herido y de tres fusiles de que se apoderaron los soldados del Maghzen.

## Del extranjero

### PARIS

#### Abd-el-Krim no está muy seguro de sus contingentes

Dicen de Orán a «Le Temps»: «Un enviado especial del «Echo de Orán» ha tenido en la región del Muluya una conversación con un pariente cercano del primer teniente de Abd-el-Krim, el cual le ha enseñado cartas del cuartel general rifeño. De ellas se desprende que el jefe de los moros sabe perfectamente que su situación no es la más favorable, pero espera que los españoles no pasen el Kert. En todo caso, se opondrá con sus contingentes, siempre que pueda, al avance de los españoles. Lo que Abd-el-Krim teme, sobre todo, es la traición que ronda a su alrededor.

Con implacable severidad ha castigado hasta ahora todos los casos de traición que han llegado a su conocimiento. Sabe que las defecciones no han cesado, y esto le produce gran inquietud.

En las cartas mencionadas se dice que los prisioneros españoles se encuentran en dos campamentos, Axdir y Anual, estrechamente vigilados. Los cautivos reciben vestidos y aun alimentos de sus familias. Están bien tratados por los rifeños.

Según el informador de *Le Temps*, Abd-el-Krim está dispuesto a devolver inmediatamente a España las mujeres, niños y ancianos en su poder, aunque no sin condiciones. Parece que Abd-el-Krim no quiere negociar directamente

con los españoles ante el temor de que sus partidarios creyeran que los prisioneros habían sido libertados a cambio de pesetas, lo cual haría sospechar a los rifeños de su sinceridad y tendería por consecuencia inmediata la pérdida de su autoridad, y, consiguientemente, de su causa.

Como Abd-el-Krim no está muy seguro de sus contingentes, desarrolla una gran actividad, presentándose sucesivamente en todas las cábilas, acompañado de su fiel teniente Abdeu, predicando el odio al enemigo y la guerra santa e infundiendo a la harca un ardor bélico que la lleva a la lucha con esa bravura que los mismos españoles reconocen, pero que no les impedirá sucumbir ante la guerra metódica. Lo que desilusiona a los cabileños son las grandes pérdidas de hombres, mucho más considerables que las de los españoles, porque buscan frecuentemente el cuerpo a cuerpo y se lanzan al ataque en filas apretadas ofreciendo un blanco maravilloso a las ametralladoras. Como carecen de servicios sanitarios, los heridas mueren casi todos de gangrena.

#### Elogio de la acción española en Marruecos

«Le Journal des Débats», en un artículo que titula «España y su esfuerzo marroquí», escribe:

«Los últimos días han sido gloriosos para los ejércitos españoles. Una serie de operaciones bien concebidas, bien preparadas y ejecutadas con una precisión que sólo es posible cuando se trata de tropas valientes, ha tenido por resultado la ocupación del Gurugú. Efecto más importante aún de estos combates victoriosos, ha sido el de reforzar la moral de los soldados. El soldado español tiene ciertamente muchas cualidades; pero, lo mismo que los soldados de todos los países, no desarrolla estas cualidades sino en condiciones realmente favorables.

Ha terminado la primera fase de la campaña. El prestigio de las armas españolas ha quedado restablecido; pero se plantean ahora importantes problemas de política. Para esto ha sido, sin duda, para lo que el ministro de la Guerra ha hecho su segundo viaje a Marruecos, con el fin de entrevistarse con el general Berenguer.

Estos graves acontecimientos, tan importantes para la evolución del pueblo español, ponen de nuevo de relieve la razón que asiste a los que preconizan la aproximación con Francia.»

## Caja de Ahorros del Banco Castellano

### SUCURSAL DE SEGOVIA

Admite imposiciones desde 5 pesetas hasta 5.000, abonando por ellas el interés de **tres y medio por ciento anual**.

A cada imponente se le facilitará gratis una libreta nominativa, en la que se hacen constar todas las operaciones que verifica, con expresión despues en cada una, del saldo que resulta a su favor.

Puede solicitar la apertura de libretas:

A nombre del imponente.

A su nombre y al de otra u otras personas conjunta o indistintamente.

A nombre de menores, operando los padres o tutores hasta la mayor edad de los titulares.

Sin necesidad de que las libretas sean presentadas, en 31 de Diciembre de cada año, se acumulan al capital los intereses producidos, dándose lugar con ello al funcionamiento del interés compuesto que tanto activa la capitalización.

Una vez formado el capital de 5.000 pesetas, no se admiten nuevas imposiciones, pero con objeto de no interrumpir la acumulación, los intereses de cada año producen a su vez intereses sin limitación alguna.

Las peticiones de reintegro, sea cualquiera su cuantía son satisfechas en el acto de su reclamación.

Para casos excepcionales, se concede la apertura de libretas hasta la suma de 10.000 pesetas y con disposición de ocho días del aviso.

Horas de despacho: todos los días laborables de nueve a trece

PIDASE REGLAMENTO ESPECIAL

Oficinas provisionales Grabador Espinosa, 1 y Seminario, 2

# LA VIDA EN LA CIUDAD

## En la Casa de los Picos

### Clausura de la Exposición de Arte Segoviano

Se verificó ayer, al anochecer, el solemne acto de la clausura de la Exposición de Arte Segoviano.

Fué una fiesta brillante que hizo honor a los organizadores de ese extraordinario y culto acontecimiento, que tantos y tan fervientes admiradores ha sumado y que ha tenido la virtud de hacer desfilar por el amplio e histórico patio del Círculo Mercantil, a incontables visitantes, ávidos de conocer las pujantes señales de inspiración de los artistas segovianos, que en dicho local expusieron los mejores productos de su ingenio y temperamento artístico.

Allí vimos, en el acto que motiva estas líneas, a bellas y elegantes damas, asociándose a esta vigorosa prueba de cultura que da el citado centro de recreo, al abrir sus magníficas dependencias, de par en par, a todo lo que signifique arte y, por lo tanto, cultura.

El hermoso y amplio patio citado ofrecía deslumbrador aspecto.

En lugar preferente se colocaron las señoras, y en la presidencia se hallaban el vicepresidente del Círculo, don Enrique Ruiz, en representación de la Junta directiva y el primer teniente de alcalde don Lope Tablada y don Tomás Guerra, de la Comisión organizadora de la Exposición.

Asistió un público numeroso y selecto. Una nutrida y escogida orquesta, compuesta de los alumnos de la clase de música de la Escuela de Bellas Artes y de otros elementos de indudable valía, dirigidos por el notable músico y hábil maestro de capilla de la Santa Iglesia Catedral, don Luis Casares, interpretó, magistralmente un magnífico programa, figurando en él, entre otras preciosas obras, uno obertura muy bella, titulada «La dame de Pique» de Sauppe y una fantasía de «Aires asturianos», de V. Sanz.

El público aplaudió calurosamente la excelente y delicada labor artística de la orquesta, dedicando unánimes elogios al señor Casares por su acertada dirección al frente de esta agrupación musical.

Después, nuestro compañero en la Prensa, don Fortunato Fernández leyó unos versos de don Ignacio Arévalo, en los que se ensalza a las Comunidades de Castilla; y don Lope Tablada pronunció un discurso, en el que trató, con mucha competencia, de la influencia de las Bellas Artes en la cultura de los pueblos, dedicando frases alentadoras a los jóvenes artistas expositores, a los que animó a seguir el camino emprendido, en el que han dado tan gallardas muestras.

Felicitemos efusivamente a los organizadores de la Exposición que acaba de clausurarse, deseando que menudeen estos florecientes alardes de la cultura artística segoviana.

## Carboneo

El día 22 de Octubre de este año se verificará en Segovia y Madrid simultáneamente, licitación pública por medio de pliegos cerrados para adjudicar al mejor postor las leñas carboneables de encina existentes en trozos de los montes de Lastras de la Lama, jurisdicción de Monterrubio y de Villovela, con sujeción al pliego de condiciones que desde esta fecha está a disposición de los que deseen examinarle en Segovia, calle de Escuderos, 4, farmacia; en Madrid, calle de la Princesa, 10, Palacio de Liria, y en casa de los guardas de Villovela y Lastras.

Segovia 10 de Octubre de 1921.

Apartado de La Tierra, número 5

## NOTICIAS Y VIDA DE SOCIEDAD

### Eclipse de luna

El domingo próximo habrá un eclipse parcial de luna.

La sombra de la tierra se proyectará sobre el disco de nuestro planeta, comenzando por la parte izquierda a las nueve y cuarto de la noche. A las diez y media el eclipse alcanzará su periodo máximo y terminará a las doce y media.

La sombra sólo cubrirá las 19-20 parte de la superficie lunar.

### Dimisión

El secretario de la Cámara de Comercio don Antonio Sanz, ha presentado la dimisión de su cargo.

Ha sido nombrado secretario interino, don Crispulo Adeva.

### Destinado a Melilla

Ha sido destinado a Melilla a petición propia, el capitán de Artillería don José Luis Fuentes, hijo del director de la Escuela Normal de Maestros de esta capital, don Valentín.

Desde Logroño donde prestaba servicio, ha salido ya para la citada plaza africana.

### Fiesta onomástica

Hoy celebra la fiesta de sus días el modesto peluquero don Angel Palomares.

Felicidades.

### Mejorada

Se halla completamente aliviada de la dolencia que padecía, un niño, sobrino del competente oficial de esta Sección Administrativa de Primera Enseñanza don Antonio Montes.

Nos alegramos de ello.

### La Diputación provincial

Mañana celebra sesión el pleno de la Diputación provincial.

### Enlace matrimonial

El día 17 tendrá lugar en Villaverde (Madrid), el enlace matrimonial de la simpática joven María Pilar del Monte, con el joven comerciante Valentín Cabrejas, hijo del empleado de Montes y escribiente en las oficinas de Ordenaciones en esta capital don Hipólito Cabrejas.

### En los P. P. Misioneros

El próximo domingo 16 y tercero de mes, tendrá lugar en la Iglesia de San Gabriel, la función mensual que la Asociación de Infantes Cordi-Marianos viene celebrando a su excelsa Patrona; por la mañana a las nueve misa de comunión general con acompañamiento de harmonium y cánticos ejecutados por las asociadas.

Por la tarde a las cuatro, el ejercicio piadoso de costumbre, a continuación la exhibición de películas en los locales del Colegio. Se suplica la asistencia a todos los predichos cultos principalmente al acto de la mañana.

### De días

Mañana celebra su fiesta onomástica la distinguida señorita doña Teresa de Pablo, profesora de esta Escuela Normal de maestras y colaboradora de LA TIERRA DE SEGOVIA.

Anticipamos a la mencionada señorita nuestra más cordial felicitación.

### Escándalo

Ayer promovieron un fuerte escándalo los vecinos de esta ciudad Agustín González Rueda (a) El Moro y José Polo Hologueras, jornalero, los cuales fueron detenidos y puestos a disposición de la autoridad competente.

A los detenidos se les ocuparon dos navajas, una de ellas cabriteras, de la propiedad de El Moro.



### Enfermo

Se encuentra restablecido de la enfermedad que le ha tenido en cama nuestro buen amigo el inspirado pintor don Jesús Unturbe.

Mucho lo celebramos.

### Natalicio

Ha dado a luz felizmente una hermosa niña, la distinguida esposa de nuestro querido amigo don Andrés Llovet (née Lola Ruiz).

Reciban los padres de la recién nacida nuestra expresiva felicitación.

### Viajeros

Han salido:

Para Valverde del Majano, el rico propietario don Miguel del Real.

—Para Madrona, el médico de aquel pueblo don Pablo Rubio.

### Las secciones de cine

Ayer se proyectaron con gran éxito en el Cine Ideal los últimos episodios de «El Vengador», que tanto ha gustado a este público.

## La Historia de Segovia, de Colmenares

Pronto empezaremos la publicación en LA TIERRA DE SEGOVIA de la magnífica obra del célebre historiador Colmenares, cuyas tres ediciones anteriores están agotadas por completo; con ello satisficemos el deseo de nuestros suscritores de la reproducción de la clásica *Historia de Segovia*, una de las mejores en su género de cuantas se han escrito en España, avallorada con notas que dan aun mayor interés a su lectura.

Para que puedan adquirirla los no suscritores, nos proponemos hacer una tirada aparte de un reducido número de ejemplares, cuyo precio será el más económico posible; porque como no aspiramos a lucrarnos con ella, solo cobraremos por cada ejemplar el precio material del coste del mismo.

Los Ayuntamientos, corporaciones, sociedades y particulares que deseen ejemplares de la *Historia de Segovia* para sus bibliotecas, se servirán manifestarlo por escrito a la Administración de este periódico, indicando el número de ejemplares que quieren que se les reserve, para poder nosotros ajustar la nueva tirada a los pedidos que se nos hagan, advirtiéndolo que sólo hasta el uno del próximo noviembre admitiremos órdenes de reservar ejemplares de la citada obra, y pasada esa fecha, si, como esperamos, se agota rápidamente la nueva edición, no podremos complacer a los que nos hagan nuevos pedidos, por tratarse de un libro que es muy costoso volver a reimprimirle.

### Se ha extraviado

perra lulu fornarina, negra, atiende por «Muñeca».

Se gratificará a quien la entregue, Angelete, 16.

GALLETAS "MARTINO", SON LAS MEJORES

### SE VENDEN

dos mesas de billar con todos los enseres pertenecientes a las mismas.

Para informes, en el Café de la Unión.

# LA VIDA EN LA CIUDAD

## Produce a las gentes ira cruzar la calle de Almira

La calle de Almira, con motivo del retejo en el Instituto se ve inundada; cal, yeso, cemento y barro de todas clases, y a consecuencia del atascón que sufre hace tiempo el suministro de la fuente, es preciso para coger agua en ésta el uso de zancos, o botes pesqueros.

Con tales atractivos Rosa, Soledad, Irene y en general los vecinos de aquella calle están que *echan las muelas* sin la previa consulta a Justus, y esto como es natural a más de ir en contra de los intereses de éste y otros dentistas de reconocida fama, dice muy poco en favor de la urbanización e higiene de esta ciudad.

Recomendamos, pues, al señor alcalde se ocupe de esta cuestión.

Y mirando por la Higiene como en todo caso mira haga, pues ello conviene que viva contenta Irene en esa calle de Almira.

## Juzgado municipal

### Registro civil

Ayer se inscribió en este registro civil la partida de defunción de Gerardo Llorrente Ayuso, de ocho años de edad. Nacimientos, ninguno.

ANUNCIESE EN

LA TIERRA DE SEGOVIA

## Academia de Mazas

Valverde, 22 Madrid, (toda la casa)

Los brillantes resultados obtenidos por esta Academia fundada en 1887 nos eximen de elogios. Por sus aulas han pasado la mayor parte de los Ingenieros y Arquitectos que hoy ocupan puesto oficial. A estos deben pedir los padres antecedentes.

Preparación por Secciones independientes para ingresar en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos.

Internado especial para treinta alumnos, con la convivencia del propio director, don Mariano de Mazas.

## PIDANSE REGLAMENTOS

### Casa de Socorro

Ayer a las ocho y cuarto de la mañana fué curado en este benéfico establecimiento el barrendero Tomás Sánchez Rubio, de 50 años, el cual presentaba una pequeña herida en el parietal y erosiones en el pabellón del oído, cuyas lesiones se las produjo a consecuencia de una caída que sufrió durante el trascurso de un ataque epiléptico.

—También a las nueve menos diez de la mañana le fué extraída una esquena de bacalao que tenía incrustada en la faringe, el niño de seis años Daniel Tejada Sanz.

### SU CORAZON

Funcionará siempre

### Potentemente

y con gran regularidad, tomando

EL CAFE MARCA

## EL CAFETO

Representante:

MARIANO BERNARDO

SEGOVIA

## Sargento de Artillería fallecido

Entre los enfermos y heridos que la última expedición desembarcó en Málaga venía enfermo de bronconeumonía el sargento Eloy del Pozo García, natural de Abades, hijo de humildes labradores de dicho pueblo, el cual falleció a poco de ingresar en el hospital militar.

La noticia que ayer se supo en el pueblo causó profundo sentimiento pues el finado era un joven de excelentes condiciones y gran espíritu militar habiéndose reenganchado y llevando un gran entusiasmo para la guerra demostrado singularmente el día del embarco en Bilbao donde fué con una de las baterías de Montaña, que guarnecían a Victoria.

El entierro del infortunado sargento se verificó en Málaga el día 12, constituyendo una verdadera manifestación de duelo.

Fué presidido por el alcalde de aquella ciudad.

Reciban los afligidos padres del finado nuestro sentido pésame.

Pedid en todas las tiendas de ultramarinos

## Chocolate "ZuricaIday,"

ES LO MEJOR

## II

### KABILAS DEL INTERIOR

De estas kabilas tan imperfectamente conocidas en su mayoría, sólo daremos el nombre y situación, con algunas más indicaciones en aquellas que afecten directamente a nuestra acción actual.

A la izquierda del Uad Kert y al Sur de las kabilas costeras de Beni Said y Tensaman, están las que siguen:

**BENI ULIXECH.**—Pequeña kábila situada al Sur de Beni Said (costera) y limitando también con el Kert y con los Beni Tuzin y Tafersif. Tiene unos 200 kilómetros cuadrados con 12 a 15.000 habitantes de raza berberisca.

**BENI TUZIN.**—Al Mediodía de Ulixech, ocupa las sierras frías de Beni Tuzin, llegando su territorio hasta casi el Uad Nekor y por el Sur hasta el nudo montañoso o Yebel Beni Hassen.

Es grande y tendrá más de 700 kilómetros cuadrados con unos 30.000 habitantes, todos berberiscos y guerreros. Es muy importante y rica, tienen fama los zocos o mercados que allí se celebran.

Por ella pasan algunos de los caminos que desde la costa de Alhucemas van a Tafersif y a Taza (zona irancesa).

A ésta kábila pertenecen las tristemente célebres posiciones de Abarán, Igueriben, Annual y Sidi-Dris en la cuenca del Uad Azun.

**BENI URRIAGUEL.**—Kábila poderosa que ocupa las cuencas de los ríos Uad Nekor y Uad Guis, hasta la bahía de Alhucemas.

Su extensión pasa de 1.000 kilómetros cuadrados con cerca de 50.000 habitantes de pura raza bereber; muy guerreros y amigos de su independencia. El suelo es accidentado entre las cuencas de los ríos citados; con extensos bosques en las laderas de las montañas, pero hay muy ricos valles donde se cultivan cereales, huertos, frutales etc. Es también zona minera muy importante, en las diversas montañas de Beni Urriaguel, como en el Yebel Hamman y otros puntos en que se suponen riquísimas minas.

Se divide la kábila en once fracciones, y el principal de sus poblados es Ajdir o Axdir, inmediato a la costa, con cerca de un millar de casas, mezquitas etcétera. Tiene también un fortín rifeño o edificio cuartel, como *atalaya* contra los cristianos. Entre otros poblados están *Tafersif Kemmun*, y muchos más.

A esta kábila corresponde la posesión española de Alhucemas de que hablaremos después.

**BOKKOIA.**—También kábila importante que se extiende desde el Cabo del Morro (izquierda de Alhucemas) hasta cerca de la costa del Peñón de Vélez de la Gomera. Tiene una extensión de 500 kilómetros cuadrados con 20 a 30.000 habitantes de raza berberisca, pero ya algo mezclados.

El suelo es montañoso y pobre por ocupar las sierras de Arez, Hamman y Beni Urriaguel, y le cruza el río Uad bu-Siccur; pero aun se cultivan cereales. Se divide en cuatro fracciones con diversos poblados y

# LA VIDA EN LA CIUDAD

## Santorial y cultos del día

DE HOY

Santos Calixto, papa; Fortunata, virgen, Gaudencio, obispo, mártires; Fortunato, Buscardo, Justo, Donaciano, Rústico, obispos; Carponio, mártir.

En las Madres Carmelitas.—A las cinco de la tarde se practicará el ejercicio del octavo día de la novena a Santa Teresa de Jesús, con sermón por el reverendo padre Rodrigo de la Virgen del Carmen, carmelita. Este día se dedica a las santas misiones y terminados los cultos se hará una colecta para tan santos fines.

En las dominicas.—A las seis de la tarde, exposición de S. D. M., estación, rosario, intercalándose variados cánticos en los misterios, ejercicio del séptimo día de la novena a la Virgen del Rosario, sermón por el reverendo padre Eusebio Frutos, dominico, reserva y salve popular.

En Corpus Christi.—A las cinco y media de la tarde, el culto diario.

En la Catedral, parroquias y comunidades, se reza diariamente el rosario.

### DE MAÑANA

En San Gabriel.—Dará principio la solemne novena que el apostolado de la oración dedica al Sacratísimo Corazón de Jesús para conseguir el remedio de las necesidades actuales de la Nación y el triunfo de nuestras armas, en la forma siguiente. Por la mañana, durante la misa de las cinco y media, rezo del Santo Rosario oración a San José y ejercicio de la novena y por la tarde a las cinco, exposición mayor, visita, Rosario, oración a San José novena, sermón, que como los demás días, predicará el reverendo padre

Salustiano María Duque, misionero de esta residencia.

Se suplica a los socios del apostolado de la oración que asistan a todos los actos de la novena ostentando el escapulario insignia de la Asociación sufragando los gastos de la función de este día una familia devota del Sagrado Corazón de Jesús.

Novena en honor del Arcángel San Rafael

Con el fin de impetrar de la infinita misericordia de Dios el remedio de las necesidades de la iglesia, de la patria y el feliz éxito de nuestras armas en la campaña de Marruecos, dará principio el domingo día 16; a las seis de la tarde en la iglesia de religiosas Franciscanas del convento de San Juan de Dios, suplicándose la asistencia a estos cultos y la caridad de los fieles, único recurso con que se celebran.

## Ama de cría

Se necesita para casa de los padres, Razón: en esta administración.

## Monte de Piedad y Caja de Ahorros

El Consejo de Administración de este establecimiento en sesión celebrada en el día 11 del corriente, ha acordado celebrar la Junta general de accionistas que previenen los artículos 5.º y 7.º de sus estatutos, en el local de aquél, el día 16 del actual a las once y media de su mañana.

Segovia, 11 de octubre de 1921.—El presidente, Pedro Zúñiga y Otero.

## GASINO DE LA UNION

Se saca a concurso el derribo y descombrado del edificio de su propiedad situado en la calle de Juan Bravo, número 2, en las condiciones que se fijan en el pliego que estará de manifiesto en la Secretaría de diez de la mañana a nueve de la noche.

La admisión de proposiciones en pliego cerrado podrá hacerse hasta las ocho de la noche del día 20 del corriente.

Segovia 8 de octubre de 1921.—P. A. de la J. D., el secretario, ALFONSO CID.

## Coplas de la calle

### LA CLAUSURA

Tras una grata audición, se cerró la exposición, y por tanto está acabada la discusión *en-Tablada*.

Mas ha de quedarnos parte de la exposición de arte; yo sé que en la población seguirá la exposición...

de las chicas de *Taladros* que van hechas unos cuadros y de la hija de Anatolio que es también un *condro*... al olio.

En todas las poblaciones ¡hay tantas exposiciones!

Sé que veremos a Pura hecha una *caricatura* y a la fregona Asunción con una cara... al carbón.

En todas las poblaciones ¡hay tantas exposiciones!

Sé que tras ligeros trajes veremos... tales paisajes, que habrá mas de un desahogado que diga: «Que me perdonen; pero esas chicas se exponen... a un terrible resfriado».

MARIO GUILLEN SALAYA

entre ellos *Aduz* cerca de la costa en una altura que domina el mar; gran zoco de toda la comarca con tiendas, cafés morunos etc. Se dice proceden de moros andaluces. Hoy son celosos de su independencia y enemigos de los cristianos.

Entre los Beni Urriaguel y los Bokkoias pueden presentar muy bien de seis a ocho mil fusiles y más de un millar de caballos, aunque estos datos suelen ser muy variables.

BENI ITEF.—Pequeña kábila costera en la cuenca del *Uad Badis* o *Talembades* y enfrente de la posesión española de Vélez de la Gomera.

Su extensión será de 250 kilómetros cuadrados con 8 a 10.000 habitantes, también berberiscos y guerreros como los Bokkoias.

El terreno es accidentado entre los montes *Targist* hasta el *Uad Talembadis*; pero se cojen buenas cosechas en los vallecitos que la forman.

Se divide en tres fracciones y sus poblados son: *Snada* sobre el río dicho, con la arruinada Alkazaba de su nombre, levantada por Muley Ismael en 1701 en el camino antiguo de *Badis* (Costa Mediterránea al interior y Fez.) *Badis* pequeño pueblo junto a las ruinas de la antigua ciudad de este nombre, de origen fenicio o romano de que quedan vestigios, en la *vía romana* de la costa Mediterránea de Tingis a Melilla y Cartago.

A esta kábila corresponde nuestra posesión de Vélez de la Gomera de que tratamos después.

BENI-BU-FRACH.—Comprende la parte costera entre la ensenada de Yris y las llamadas Torres de Alcalá. Es pequeña con 200 kilómetros cuadrados y cinco o seis mil habitantes de pura raza bereber.

Su suelo, que riega el *Uad Yalex*, es bastante productivo y le cultivan muy bien. Se divide en tres fracciones con poblados de escasa importancia.

BENI GMIL.—Situada en la cuenca del *Uad Mestaza* y cabo de este nombre.

Es pequeña, como las anteriores siendo su extensión y población de unos 250 kilómetros cuadrados con cinco o seis mil habitantes, muy pacíficos y de raza pura bereber; y entre ellos viven bastantes judíos.

Su suelo no es accidentado y es muy productivo, estando bien cultivado. El poblado principal es *Mestaza*, casi una pequeña ciudad, con muchas viviendas, buenas mezquitas y bastante comercio que fácilmente se podría extender a las costas españolas.

MTZUIA EL BAHAR.—Es la última kábila rifeña, extendida desde casi el cabo Mestaza hasta el *Uad-Uringa* y las kábilas Gomeras.

Es pequeña y muy montañosa por las estribaciones del importante nudo central *Yebel Tiziren* (2.500 metros). La superficie es de 300 kilómetros cuadrados con 10.000 habitantes cuando menos. Está recorrida por el arroyo *Tithula* y otros.

Los habitantes son también berberiscos, y se divide en cinco fracciones con bastantes poblados como *Tithula* etc.

PAGINAS ESPECIALES  
DE  
La Tierra de Segovia

# Agricultura y Ganadería

DE SUBSISTENCIAS

## Precio del pan

Son bastantes las cuartillas que sobre este problema se han escrito. No incurriremos en la repetición de asertos harto conocidos por el consumidor ni en las rectificaciones opuestas por los fabricantes. Pero si juzgamos de interés los datos recientemente aducidos por autoridad neutral y versada en estas materias, y que consigna el «Boletín Oficial de la Asociación de Ingenieros Agrónomos», debidos al ingeniero jefe del Servicio Catastral de Jaén, señor Relafío.

Pueden resumirse de la siguiente manera los razonamientos en que fundamenta la mencionada publicación el coste del kilo de pan: la pérdida que supone la limpieza del grano previamente a la molienda es de 5 por 100, costando el moler la fanega de trigo blando una peseta y 1,50 si es grano duro. De esta molienda se obtienen en los primeros 76 por 100 de harina, y con los últimos el 75 por 100, con un 19 y 20 por 100, respectivamente, de harinillas y moyuelos, cuyo valor aproximado es de 0,30 y 0,35 pesetas el kilo. Con las operaciones de panificación se logran 125 kilos de pan por 100 de harina floja y 130 kilos con las de fuerza.

Así es que sumando el coste de la fanega de grano, los gastos de molienda y posteriores operaciones, más las pérdidas por polvo, semillas extrañas, etc., y deduciendo el importe de los productos secundarios, se llega a establecer el coste del kilo fabricado. Estos gastos de panificación, fijados por tahona que elabore 1.000 kilos diarios, mínimo impuesto por razones económicas, son de ocho y medio céntimos por kilo, según el detalle siguiente:

	Pesetas
Jornal de un maestro de pala...	5
Idem de tres oficiales, a 3,50...	10,50
Aguá y sal.....	6,25
Diez gavillas de leña.....	12,50
Fuerza motriz: tres caballos durante dos horas por cochura, igual a 22 kilo-watios, a 0,45.	10
Gastos diarios de mobiliario....	6,55
Local: gasto diario.....	8
Riesgo de incendios (al día)....	0,50
Beneficio diario del industrial....	25
Total.....	84,30

(por 1.000 kilos)

Con todo lo cual se deduce el siguiente cálculo del coste del kilo de pan:

Valor en pesetas de la fanega de trigo	Precio en pesetas que resulta el kilo de pan	
	Con trigo blando	Con trigo duro
15	0,435	>
16	0,458	>
17	0,481	>
18	0,504	0,485
19	0,527	0,508
20	0,550	0,531
21	0,573	0,554
22	0,596	0,577
23	0,619	0,600
24	0,642	0,623
25	0,665	0,646
26	>	0,669
27	>	0,692

Justifican los anteriores apuntes, considerados en las circunstancias más favorables de suponer el pan de harina pura de trigo, sin mezcla, y con márgenes amplios en los rendimientos, el ya conocido aserto de que la carestía del producto depende principalmente de mala organización en la industria, ya que al aumentar la capacidad de elaboración de las tahonas, disminuyen proporcionalmente los gastos de panificar. Por tanto, las pequeñas instalaciones deben buscar en la cooperación la defensa a su existencia, y no en lo de gravar el precio en perjuicio del consumidor.

## Lo que puede producir un grano de trigo

Un curioso experimento, realizado para comprobar, entre otras cosas, la fecundidad verdaderamente extraordinaria del trigo, se ha realizado en fecha reciente, con los resultados que se indican a continuación:

A fines de Julio se sembraron, uno a uno, 100 granos de trigo; a fines de septiembre, las matas habían echado hijuelos, con un promedio general de 12. Esquejados y transplantados, daban a mediados de noviembre, ocho renuevos útiles, por término medio; las matas llegaron a producir unas 65 espigas por pie, con un promedio de 50 granos en cada espiga.

La cosecha obtenida de cada uno de los 100 granos fué de 12 por 8 por 65 por 50, igual a 312.000 granos.

De la autenticidad de este experimento y de su exactitud no tenemos duda alguna. Se ha realizado en lugar bien conocido de la mayoría de nuestros lectores: en la Granja Escuela oficial de Valladolid.

## Diversos modos de apreciar la calidad de las vacas lecheras

Aunque sujeto a variaciones locales, hay en los países del centro de Europa un criterio de relativa exactitud para apreciar la calidad de una vaca lechera, relacionando su masa con su producción anual. Este criterio es el siguiente:

- Una vaca muy buena, el octuplo.
- Una vaca buena, el séxtuplo.
- Una vaca mediana, el quintuplo.
- Una vaca mediocre, el cuádruplo.
- Una vaca mala, el triplo.
- Una vaca muy mala, el doble.

Otro criterio, seguido igualmente por muchos ganaderos, es el que consiste en multiplicar el perímetro o contorno del pecho de la vaca por sí mismo, primero, y después por 800. El resultado expresa, en litros, la cantidad de leche que producirá la vaca entre dos partos consecutivos. Así, si el animal tiene un perímetro torácico de dos metros, la leche que deberá producir entre parto y parto es la siguiente:

2 por 2 por 800, igual a 3.200 litros.

# LA VENDIMIA

Son los conocimientos de viticultura y de enología los que más se han difundido en las enseñanzas agrícolas entre nosotros, y a pesar de ello se realizan muchas operaciones de una manera empírica cuando no es caprichosa. Tal sucede con la vendimia, faena que hasta ha poco, se verificaba en algunas comarcas en época invariable, sin tener en cuenta el influjo que en la cantidad de azúcar y de acidez ejercen las condiciones meteorológicas tan distintas de un año a otro.

Claro es que, como antes decimos, van desapareciendo, merced a las propagandas agronómicas, estos casos, pero aún son la mayoría los viticultores que no tienen más guía para empezar a vendimiar, que la suministrada por apreciaciones organolépticas, cuales son el color de la uva, su estado de dureza, etcétera, etcétera.

Tales observaciones carecen de precisión y conducen a defectos más importantes de lo que a primera vista parecen, ya que el no tener el mosto la debida composición obliga a correcciones, aditamentos, refrigeraciones, trasiegos u otras prácticas de vinificación, que con uvas cosechadas en buena sazón se ahorran unas y se facilitan otras.

No hay que esforzarse más para encarecer la utilidad de determinar desde que se inicie la maduración de la uva, las

cantidades de azúcar y de acidez que posee.

Cada cinco días al principio, y acortando este plazo hasta hacerlo a diario, se escogieran en el viñedo en un cierto número de cepas (tres o cuatro por hectárea) un par de racimos o tres, que se cortarían con tijeras y se colocarían en cestillos para llevarlos a la casa de labor o a la bodega con objeto de prensarlos a mano, retorciéndolos dentro de un paño o con una prensa pequeña de las que para ensayos de laboratorio se emplean. El mosto, filtrado a través de una tela de hilo servirá para determinar la acidez y la riqueza glucométrica, según indicaremos en nuestro próximo artículo. Por hoy nos basta decir que un vino con menos de ocho grados de alcohol no se conserva bien, y si no se ha de consumir en el transcurso de un año, necesita tener más de 10 grados; para el primer caso, el mosto debe tener 138 gramos de azúcar por litro y en el segundo, 170 gramos.

Respecto a acidez, se consideran convenientes los límites de nueve a doce gramos (expresados en ácido tártrico) por litro. En el caso en que no puedan conseguirse simultáneamente ambos límites de azúcar y acidez, conviene en general conseguir alcanzar la de azúcar y luego corregir el mosto en lo relativo a ácidos.

José María de Soroa

## Los saldos de la Reina en Segovia

Isabel la Católica. 8, (antigua zapatería de Alberola)

Sucursal de Reina, 21, MADRID

RECIBIDOS NUEVOS ARTICULOS

Todo a precios de saldo

EL PROXIMO SABADO, ESTA CASA PONDRÁ A LA VENTA UN LOTE (SALDO) DE GENEROS DE PUNTO, ADQUIRIDO EN UNA DE LAS CASAS MAS IMPORTANTES DE LA CORTE

FIJARSE EN PRECIOS Y CALIDADES

Los que más barato venden

GRAN SURTIDO EN MEDIAS DE SEÑORA DESDE 0,45 EL PAR

## Campos y mercados

La venta de cereales atraviesa un mal momento, en el que lo mejor que puede hacerse es abstenerse. Por un lado, hay bastante oferta en esta época en que el labrador tiene muchos pagos que hacer. Y por otro, no hay demanda para el litoral, porque ha circulado la especie de que el ministro de Hacienda necesita buscar recursos y ha pensado en el Arancel que defiende el trigo. No sabemos qué valor puede darse a estos rumores, que en Barcelona circulan como ciertos y han dado lugar a una paralización en las operaciones, tanto en trigos nacionales como extranjeros.

Tampoco sabemos en qué sentido piensa alterar el Arancel el señor Cambó, ni en qué medida.

Bueno será esperar.

La vendimia parece que será floja y abundarán los vinos de pocos grados, y como, por otro lado, lo mismo ocurre en el mediodía de Francia, se espera que esto anime mercado y precios, cosa que hasta ahora no ocurre, pues las uvas se han vendido a menor precio que el año último.

En aceites está encalmado el mercado interior y muy animados los aceites finos que se destinan a la exportación y de los que hay buena demanda.

### COTIZACIONES

TRIGO.—Valladolid, a 77 reales la fanega; Burgos, a 75 reales el áliga, y a 67 y 68 el mocho y rojo; Nava del Rey, a 76; Avila, a 80; Palencia, a 78; Arévalo, a 78; Zamora, a 82; Miranda de Ebro, a 70.

CEBADA.—Valladolid, a 46 y 47; Burgos, a 48; Nava del Rey, a 52; Avila, a 52; Palencia, a 48; Arévalo, a 49; Zamora, a 54.

CENTENO.—Valladolid, a 52 y a 53; Burgos, a 52; Nava del Rey, a 56; Avila, a 60; Palencia, a 55; Arévalo, a 56; Zamora, a 60.

ALGARROBAS.—Valladolid, a 68 y 69; Nava del Rey, a 70; Avila, a 69; Arévalo, a 70; Zamora, a 73.

### EL COMERCIO DE LANAS

En este mercado, sin llegar todavía a tener la animación que es precisa para que se dé salida a las muchas existencias que hay almacenadas, es indudable que cada día son más frecuentes las transacciones y que continúa la demanda, especialmente de lanas merinas finas y buenas entrefinas.

Los precios medios hasta ahora pagados son: por las merinas finas, tipo Serena, especiales para la hilatura, de 28 a 30 pesetas arroba de once kilos y medio; merinas finas más cortas, de 22 a 26 pesetas; merinas, tipo de Barros y análogas, de 20 a 24; blancas entrefinas o rasas, de 18 a 20, y las clases medianas, de 15 a 16 pesetas.

Es creencia general que empezará pronto la fabricación para atender las necesidades de nuestro ejército en Africa, y esto hará que se verifiquen mayores compras de lanas españolas.

En los mercados extranjeros las últimas subastas vienen acusando firmeza en los precios, especialmente por lo que se refiere a las merinas, y naciones como Alemania, hasta ahora retraídas en la compra por la depreciación de su moneda, empiezan ya a adquirir cantidades de importancia con destino a su fabricación.

## Hago saber...

a los señores maestros de escuela que en todos los libros de la «Casa Calleja», descuento el 15 por 100 sobre los precios de catálogo.

LA CONCEPCION

LIBRERIA RELIGIOSA

PLAZA MAYOR, 45 Y 46

LEA USTED

«La Tierra de Segovia»

Los individuos y los pueblos que carecen de ideales no merecen la consideración del Presente, ni los honores de la Historia



OCTUBRE  
14  
VIERNES

El verdadero segovianismo consiste en conocer lo nuestro, mejorar lo nuestro y defender lo nuestro por amor a Segovia

## Al cerrar la edición

# Por telégrafo y teléfono

(Madrid 2 madrugada)

## El ministro de Marina dice... Notas oficiales. Comentarios. Conferencia. Notas políticas. Manifestaciones de Cierva. Suceso extraño.

### El ministro de Marina dice...

Esta mañana recibió a los periodistas el marqués de Cortina.

—Ya saben ustedes que se ha suspendido el Consejo—comenzó diciéndoles—. Seguramente será porque el señor Cierva se encuentre cansado.

A continuación les habló de la actuación de la escuadra en la guerra haciendo de ella grandes elogios.

Un periodista le preguntó:

—¿Está preparada la Marina para realizar, como se ha dicho, una futura operación sobre Alhucemas?

—La Marina está preparada para todo—repuso el marqués de Cortina.

Habló, por último, el ministro de nuestro litoral de Marruecos, para elogiar nuevamente la forma en que los barcos han operado en el mismo.

### Notas oficiales

El subsecretario de Gobernación, señor Montes Jovellar, dió cuenta a los periodistas del regreso del ministro, añadiendo que el conde de Coello viene muy satisfecho de los agasajos y atenciones que se le han dispensado en Zaragoza.

También dijo el señor Montes Jovellar, que las noticias recibidas en el Ministerio sobre la catástrofe ferroviaria ocurrida entre las estaciones de La Zarza y Villagonzalo, dicen que hasta esta mañana iban extraídos once cadáveres, y que prosiguen los trabajos de salvamento y reparación de la línea.

Facilitó después dos telegramas: uno de Santander, comunicando que ha quedado resuelta la huelga de hojalateros, y otro de Huelva, diciendo que, a consecuencia del temporal, se inundó la parte baja de la población, causando algunos daños las aguas, que llegaron a alcanzar en algunos puntos un metro de altura.

### En Hacienda

El ministro de Hacienda, señor Cambó, recibió hoy la visita de una comisión de banqueros, con los que estuvo conferenciando acerca del régimen bancario, en cuanto se relaciona con la Banca privada.

### Notas palatinas

Hoy no se ha celebrado Consejo de ministros en Palacio.

Tampoco ha despachado con el Rey el señor Maura.

Esta mañana estuvieron SS. MM. los Reyes don Alfonso y doña Victoria en el Hospital de San José y Santa Adela.

Visitaron las salas y conversaron con los heridos y enfermos hospitalizados en este establecimiento, prodigándoles a todos palabras de consuelo.

SS. MM. hicieron varias preguntas a algunos de ellos, que relataron muy someramente ciertos episodios interesantes de la campaña.

### Comentarios

La suspensión del Consejo de ministros que debía de celebrarse hoy ha producido por lo inesperado gran revuelo político corriendo rumores de que obedecía a dificultades surgidas en el seno del mismo Gobierno y hablándose de una crisis próxima.

Los ministeriales se apresuraban a negar tales rumores, añadiendo que era sólo un aplazamiento de días, pues el Consejo se celebrará el sábado.

### Conferencia

Los señores Maura, conde de Coello y Cierva conferenciaron esta tarde largamente.

Se sabe que trataron del problema de Marruecos.

### Notas políticas

El señor Lerroux acudió esta tarde al Congreso para conferenciar con el señor Sánchez Guerra, pero no pudo realizar su propósito por no encontrarse allí el presidente.

Hablando el señor Lerroux con los periodistas sobre lo que será el debate del problema de Marruecos dijo el jefe republicano.

Yo tengo perfectamente definida mi intervención, y a buen seguro que no le ocurre igual a personalidades de otros partidos.

Cuando se entable el debate y algunas minorías recurran a los disparos de grueso calibre no por eso va-

riaré mi conducta; yo intervendré en el momento que juzgue oportuno intervenir sin que nadie me fuerce a lo contrario.

El señor marqués de Cortina ha negado que en la entrevista celebrada ayer por los señores Maura y Allendesalazar ofreciera el jefe del Gobierno a aquel la jefatura maurista del Senado.

Interrogado el ministro sobre futuras operaciones militares en Alhucemas, contestó el marqués de Cortina:

Al constituirse el Gobierno examinó el plan político a seguir y se habló de la conveniencia de dominar la costa hasta Tres Forcas, pues existe una larga extensión de terreno sin dominar y que ahora vigila constantemente un crucero.

Cuando el Gobierno se presente a las Cortes, el señor Maura pedirá un crédito de vida ministerial para solucionar todos estos problemas y normalizar la situación de la Hacienda.

### Manifestaciones de Cierva

Un periódico atribuye al señor Cierva las manifestaciones siguientes comentando palabras de los liberales sobre la vida del Gobierno.

Es necesario que los liberales tengan calma, pues les dejaremos el poder trece o catorce veces para que entretengan sus ocios, pero es necesario que se comporten como buenos chicos, pues de lo contrario un decreto de disolución de Cortes flota por el aire,

## DE MARRUECOS

### PARTE OFICIAL

(De la noche del 12 de octubre)

Alto Comisario a ministro Guerra:

«Tengo el honor de participar a vuestro señoría que ha transcurrido el día

sin novedad en esta plaza de Melilla y en los territorios de Ceuta, Tetuán y Larache, a pesar de haberse hecho aguada en algunas posiciones.

## DE MELILLA

Melilla, 12.—Las fuerzas regulares de Ceuta han marchado hoy a dicha plaza; desde julio último han perdido el 80 por 100 de su efectivo.

En Hardú se construirá en breve una posición fortificada.

La columna del coronel Fernández Barreto ha llevado víveres y municiones a las posiciones del Gurugú.

Se ha abierto información contradictoria para conceder la laureada de San Fernando al capellán del regimiento de Guipúzcoa.

Hoy hubo ligero tiroteo en algunas posiciones.

## De provincias

### Suceso extraño

Barcelona 13.—Una señora francesa, requirió el auxilio de un cerrajero para abrir la puerta de su domicilio, situado en la calle de San Agustín.

Franqueada la entrada hallaron degollados al esposo y una hija de cinco años de la señora francesa.

Se ignoran más detalles de este suceso.

La Policía realiza toda clase de trabajos para aclarar el misterioso suceso.

## BOLSA

Cotización de Bolsa en el día 13 de octubre de 1921

4 por 100 interior,	serie E.	66 75
Id. id.	A.	67 75
Id. exterior,	E.	00,00
Id. id.	A.	82,90
Id. amortizable,	E.	00,00
Id. id.	A.	88,00
5 Id. antiguo,	E.	92,20
Id. id.	A.	93,00
Acciones del Banco de España,		490,00
Id. de Tabacos,		263,00

### Cambios

Francos sobre París,	53,50
Libras Id. Londres,	28 55

## LA SUIZA BAUSA

PLAZA MAYOR, NUM. 42

### ALMUERZOS Y COMIDAS A LA CARTA

CAFE-RESTAURANT "LA SUIZA,"  
PLAZA MAYOR, NUM. 42



## HERNIADOS

Braguero España de don J. Campos, médico-ortopédico, 30 pesetas. Lo mejor conocido.

En Segovia: Droguería de Mareg y Comp.  
En Madrid: Augusto de Figueroa, 8